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1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

1. Mikro Konu: x ekseninin, her dogru gibi diizlemi iki yar diizleme ayirdi-
FONKSIYONLARLA ILGILI UYGULAMALAR gun billyoruz

e x ekseninin Gst tarafindaki yari diizlemde, her noktanin ordi-

Bir Fonksiyonun Grafiginin Eksenleri Kestigi Noktalar nati (y degeri) pozitif; alt tarafinda kalan yar diizlemdeki her
Her fonksiyonun grafigi, mutlaka eksenleri keser diye bir kural yoktur. noktanin ordinati negatiftir.
Bazilar higbirini kesmez. Bazilari yalniz birini, bazilar da her ikisini e Bu nedenle bir fonksiyonun grafigini olusturan noktalar,
de kesebilir. f(x) = 0
" f(x)<0
Ornek: )
f(x)>0
y Y y=9(x) kosullarini saglar. Bu durumlarin belirlenmesi isine
=f(x
Y y‘ y = f(x)

fonksiyonunun isaretinin incelenmesi denir.

» X > X
0 0 /
Ornek:

¥ Yy Y
Y
/;: h(x) j 4 y =f(x)

"] g 3/ |
X . x gibi ;
0 0 /
5 : X
B

Eder, y = f(x) fonksiyonunun grafidi, hem y; hem de (0, 3): y = f(x) in y eksenini;

x eksenini kesen bir grafik ise (=1, 0) ve (4, 0) y = f(x) in x eksenini kestigi ve teget oldugu nok-
(0, f(0)): y eksenini kestigi noktadir.

talardir.
e f(x) = 0 denkleminin ¢ézUmleri (kdkleri), eksenini kestigi noktala-

isleridir.
rin apsisleridir. s VX e (—ow,-1)igin, f(x) <0

VX € (=1, ) igin, f(x) > 0

Wit VX e (-1, «) icin, f(x) = O dir.
f(x) = x2 — 3x — 4 fonksiyonunun grafigi

« yeksenini, (0, f(0)) = (0, —4) noktasinda keser.

s x2-3x—4 = 0denkleminin kokleri, (varsa) x eksenini kestigi nok- Ornek:
talarin apsisleridir. a) 3/Jl
o X2-3x-4=0=(x+1)(x—-4)=0
= * N > v x e R iginf(x)>0
X1 =-1ve y =f(x)
X5 = 4 gibi
= Bunlar grafik Gzerinden gorelim. 5 > X
%
f(x)=x2-3x—4
b) Y,
v xeR iging(x)<0dir.
0 X
y =9(x)




1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

Bir fonksiyonun tanim araliginda veya tanim araliginin alt ara-
liklarinda;

en blylk (maksimum) veya en klglk (minimum) dederleri olabilir.

Ornek:

y =f(x)

Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonun;
e Tanim araligi R dir.
Tanim aralidinda maksimum degeri de minimum degeri de yoktur.
® Ancak (-1, 4) araliginda, f(2) = 4 bu fonksiyonun en biyiik degeridir.
(2, 4) noktasi ise bu araliktaki maksimum noktasidir.
s xe (2, 6)igin,
f(4) = 0 degeri (4, 0) f(x) in minimum noktasidir.

Bir fon ksiyonun taniml oldugu aralikta veya bu aralidin alt aralikla-
rinda artanligindan veya azalanhidindan s6z edilebilebilir.

X4 < X, iken, f(xq) < f(x,) ise, f(x) artandir denir.

X1 > X, iken, f(xq) < f(x,) ise f(x) azalandir, denir.

X4 # Xp iken, f(x4) = f(x,) ise f(x) sabit fonksiyondur.

Sabit fonksiyon, artan da azalanda olmayan fonksiyondur.

Ornek:

R de tanimli, f(x) = (a2 —4)x + 7

fonksiyonunun azalan olmasi igin a nin alabilecedi tam say de-
gerlerini bulunuz.

Cozim:
o f(x) tanimli oldugu aralikta azalan ise
1 <2 igin, f(1) > f(2) olmalidir.
» Buna gore;
f(1)>f2)=>a2-4+7>(@2-4).2+7
a2-4>2a2-8
a2-4<0

e a2-4<0 = -2<a<2 ve ae{-1,0, 1} bulunur.

Ornek:
= mx+ 7
X = g% —21

fonksiyonu artan ve azalmayan bir fonksiyondur.
Buna gore, m sayisini bulunuz.

Cozim:
e f(x), azalmayan ve artmayan ise sabit fonksiyondur.

mx + 7 sabit ise,

m 7 36
_— —— =", Ve m = -3 Oolur.
9x — 21 9 -2

* fx)=

Fonksiyonlarda, artanligin ve azalanligin grafik anlami vardir.

Yanda grafigi verilen y = f(x) fonksi-

yonu, (—oo, 0) araliginda azalandir.

-3-2 -1 |0

Azalan fonksiyonlarda:
x dederleri arttiginda, y dederleri azaliyor veya x dederleri azaldigin-
da y degerleri artiyor.

b/ y = g(x)

Yukarida grafigi verilen y = g(x) artan fonksiyondur.
Artan fonksiyonlarda:
x degerleri arttiginda veya azaldiginda, y dederleri de artar veya aza-

lir.



1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar
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f(x) fonksiyonunun tanim araligina ait iki noktasinin apsisleri a ve

b olsun.
f(b) —f(a)
b-a

sayisina f(x) in ortalama degisim hizi (kesenin egimi) denir.

Ornek:
f:R — Rvef(x)=—x2 + 3x dir.
A(2,...) ve B(4, ...) noktalar igin f(x) in dedisim hizini bulunuz.

Coziim:
f(4)-f(2
e 1D

_[H4P+3.4-[-(22+3.2]
- 4-2

D
E— =_3

Azalan fonksiyonlarda ortalama degisim hizi (kesenin egimi)
negatif, artan fonksiyonlarda pozitif ve sabit fonksiyonlarda
sifirdir.

Ornek:
Asagida grafigi verilen f(x) fonksiyonunun, artan, azalan ve

sabit oldugu araliklan belirtiniz.

y

Gozim:
« f(—4, -2) araliginda azalan ve CE keseninin egimi,

(2} =

Mee = =—=<0dr
BT 4 2

+ (4, 7) araliginda artan ve AB keseninin egimi,
0-(-3)

mAB= =1>0d

s (=2, 3) araliginda sabit ve CD keseninin egimi,

Ornek:
fx)=6—-x+x2
fonksiyonunun apsisi —1 ve 2 olan noktalarindan gecen ke-

seninin egimini bulunuz.

Coziim:

f(x) =6 —x + x2 = f(=1) = 6 — (1) + (= 1)2
f(-1)=8
A(-1, 8)
f(2)=6-2+-22
f(2)=8
B (2, 8)

AR = 2~ ) = 3 0 (sabit)
Ornek:

f(x) = x3 + 2x fonksiyonunun, A(1, a) ve B(a, b) noktalarindan

gecen keseninin egimini bulunuz.

Cozum:
fx)=x3+2x=1f(1)=a
13+21=a
a=3veA(1, 3);
A(1, 3)
fx)=x3+2x=fla)=b
f(3)=b
27+6=b

b =33 ve B(3, 33) tdr.
Buna gore, AB keseninin egimi

33-3
Mag = =15olur.
AT 3




1. MiKRO KONU: Fonksiyonlarla llgili Uygulamalar

COZUMLU SORULAR 1

fix)=x2+2x+a-2
fonksiyonunun grafigi, y eksenini —4 te kesmektedir.

Buna gore, a kagtir?

Coziim:

f(0) degeri (varsa), fonksiyon grafiginin y eksenini kestidi nok-
tanin ordinatidir. Buna gore,

f(0)=-4

-4=0+2.0+a-2=a=-2dir

f(x) = ax + b fonksiyonunun grafigi, y ekseninin 4 noktasin-
da; x eksenini —2 noktasinda kestigine gore, a + b toplami
kactir?

Gozum:
f(x)'in grafidi
o vy eksenini 4 noktasinda kesiyorsa;

f(0)=4
4=a.0+b
b=4ve

f(x) = ax + 4 tar.
¢ x eksenini —2 noktasinda kesiyorsa,

a.(-2)+4=0
-2a=-4
a=2dir

Bu nedenle,a+b=2+4 =6 olur.

x eksenini —1 ve 3 noktalarinda kesen, bas katsayisi 1 olan
ikinci derece li¢ terimlisini yaziniz.

Cozum:
o fix)=x2+bx+c=f-1)=0
f(3)=0
e f-1)=0=0=1-b+c
b-c=1 ()
s f(3)=0=0=9+3b+c
3b+c=-9 (I

| ve Il nin olusturdudu sistemin ¢dzUmu yapilirsa,
b-c=1

3b+c=-9

4b=-8ve b=-2olur.

b—c=1isec=-3 bulunur.

f(x) = x2 - 2x - 3 olur.

1. UNITE: Fonksiyonlarla ligili Uygulamalar

Ay

Yukarida grafigi ile verilen f(x) fonksiyonunun tanim arali-

gini, artan ve azalan oldugu araliklan belirtiniz.

Cozim:
oy =f(x), [-2, 6] araliinda tanimlidir, denir.
o x=-2igin, f(-2) = 8 dir.
8, y nin en biyuk degeridir.
s X € (1, 6] aralifindaki en blyilk deger, f(5) = 2 dir.
e x € (0, 5] araliginda en kiiglik deger f(1) = —1 dir.
Ayrica; (-2, 1) ve (5, 6) araliklarinda azalan olan y = f(x) fonk-

siyonu (1, 5) araliginda artandir.

f: A — R ve f(x) = =x2 + 4x - 3 fonksiyonu daima azalandir.
Buna gore, A kiimesini belirleyiniz.

Cozim

Vi o f(X)=—(2—-4x+4)+4-3

pse=esas g o fix)=—(x—2)2+1

) seklinde dizenlenir.
5T L X e f(x) in grafigi gz
e Daima azalan oldugu araligin
/ (2, +o0) oldudu gorilir. Oyleyse

= gt AS@o)dur

11



COZUMLU SORULAR 2
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1. MIKRO KONU: Fonksiyoniarla llgili Uygulamalar

YA
=f(x
21 w
P: .l‘."‘
" =5 Y “"".3 > X
-t — - - - ‘
-2

Yukarnida grafigi verilen f(x) fonksiyonunu yorumlayiniz.

Coziim:

» x <-4 aralijinda pozitif ve azalandr.
o (-4, -2) araliginda negatif azalandr.
e (-2, 0) araliginda negatif artandr.

¢ (0, 2) araliginda pozitif artandir.

o (2, 3) araliinda pozitif azalandir.

A Ay A
T :
Jia) y = f(x)
=274 1N .4 5 o
7 — B/ ~ 5—>
# \/ 224
x=-1 x=3

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonunu yorumlayiniz.

Gozum:

o x=-1ve x =23 apsisli noktalarda tanimsizdir.
e (3, 4) aralijinda artandir.

(0, 4) — {3} araliinda negatiftir.

x = 4 cift kat (2 kez) koktur.

y A f(x) in azalan oldugu
" araliklarda, x in kag
. tam sayl degeri var-
™ / y = f(x) dir?
I 0 N 4 =X
\;

Goziim:
Grafige gbre, f(x),

o [-4,-2] ][0, 4] kimesinde azalandir. Bu kiimede yer alan
tam sayilar-4, -3, -2, 0, 1, 2, 3, 4 tur. O halde f(x) in, aza-

lan oldudu araliklarda x in 8 tane tam sayi dederi vardir.

1. UNITE: Fonksiyonlarla ligili Uygulamalar

Fonksiyonlarin en biiyiik ve en kigiik degerlerine 6rnek
veriniz.

Ornek 1:
[-5, 3] den [-1, 7] ye tanimli g fonksiyonunun grafige goére,

Ay |. fonksiyonlarin, tanimli ol-
i B g(x) duklan araliklarda en blyuk
4 ve en klgik degerleri olabilir.

En biiyiik dederi 7 en kiiglk
-5 ~x degeri—1dir.
b 0 3
o -1
Ornek 2
Ay Yandaki grafije gére, tanimli
4/'-'";"\_y = t(x) oldugu aralikta t(x) in en bi-
/ : yuk degderi 4 ve en kuglk de-
& f > geri —8 dir.
5 f > X g
I I 1
Ornek 3:
y A Yandaki grafige gore,
1 y = (x) ® f(—1') = —.8, f(:t().in en kiglk
-1 9 j 34 . degeridir. (minimumudur).
. ? e —1, minimum noktasinin
3 ’ apsisidir.
o f(2) =1, f(x)in en blylk
-8

degeri (maksimumudur)
e 2, maksimum noktasinin

apsisidir.



ON TEST

1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

Asagida sol siitunda bulunan sorularin ¢éziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulan ¢dziiniiz.

1 = 2 —
1. f(t)y=2t¢-3t+5 1. Zaman (sa) 2 3 4 5
bir hareketlinin zamana bagl aldi§i yolun degisimidir. Uriin sayisi 5 8 12 18
Bu hareketlinin ilk 3 saniyedeki degisim hizi kag m/sn dir?
Yukaridaki tablo bir makinenin zamana bagh liretimini gos-
B i aSEen  Ea i _ F - termektedir. 3. ve 5. saatin sonlarindaki ortalama iretim
Sorulan, [0, 3] araligindaki ortalama degisim hiz hizi kag iiriin/saattir?
f(0) ve f(3) hesaplayiniz A) 4 B)5 Cc)6 D)7 E)8
2. R - R*vef(x)azalandir. 2. f(x), R den R ye tanimh artan negatif bir fonksiyondur.
f(—1) = 7 olduguna gore f(-1) = 5 olduguna gére, agagidakilerden hangisi dogru ola-
f(7) = kag olabilir? maz?
f(4)
A)f(0) <0 B)f(2).1(3)>0 C)-=>0
Verilenlere uygun grafigi tasarlayin f(5)
y D) f(6)—f(-2) <0 E)f(-3)+f(7) <0
{7
> y=f(x)
» X
-1
f(7) < 7 den kugik olmal
3. 3.
y =f{x) " o g ;
Asadida verilen ifadelerdeki
kutucuklara dogru olanlara
(D), yanhg olanlari na ise (Y)
yaziniz.
: X
=2 1 4
Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu ile ilgili olarak
I.  f(x) = 0 denkleminin 3 koku vardir.
| f(x) in tamim aralidi [-2, 4] tir. Il.  f(x) in maksimum ve minimum degerleri toplami sifirdir.
. [0, 5] aralidinda artandir.
j [-2, 1] arali@inda azalandr. ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?
j Pozitif artandir. A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)lvell
:| Minimum degeri 2 den klgUktar.
1-B 2-D 3-D

13



1. MIKRO KONU: Fonksiyonlarla llgili Uygulamalar

013BOAF6

1-E

14

Yukaridaki grafige gore, agsagidakilerden hangisi sdylene-
mez?

A) f(x) = 0 denkleminin dort kokd vardir.

B) f(x) = 0 denkleminin kdkler toplami 4 tir.

C) (=3, 5) araliginda, iki maksimum bir minimum degeri vardir.
D) f(0)<O0dr.

(0
E) f(4)+f(2)>0dr.

Yanda, y = f(x) in
grafigi verilmistir.
2.f(-3)+f(a)=0
olduguna gére, a kactir?

y (x)

D)3 E)-2

R kiimesinde taniml f fonksiyonu, f(x) = x2 + 8x + 16 bigiminde

tanimlaniyor.

I.  f(x) in grafigi x eksenine (—4, 0) noktasinda tegettir.

Il.  En kiglk degeri O dir.

Ill. Her xeR i¢in artandir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalniz Il
E)lvell

C) Yalniz Il
D) lve lll

2-D

1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

Sekilde, gergek sayilarda tanimlh y = f(x) fonksiyonunun grafigi
verilmigtir.

Bu grafige gore,

. f(x) = 0 denkleminin kdkler carpimi 12 dir.

1. f(x) in minimum noktasi (-1, —4) tlr.

. (=3, 4) aralhiginda, f(x) in maksimum degeri 3 tlr.

IV. (=3, —1) araliginda azalandir.

V. (0, 4) araliginda azalandir.

ifadelerinin kagi dogrudur?

A)1 B) 2 C)3

D)4 E)5

Bir fonksiyonun, tanimli oldugu araliktaki en buyik degerine
"mutlak maksimum" bu araligin alt araliklarindaki en blyUk de-
gerine ise "yerel-yersel maksimum" denir.

Ayni yaklasim mutlak minimum ve yerel minimum igin de ge-
cerlidir.

Asagida verilen grafige gére, hangisi yanhstir?

A) A mutlak maksimum noktasidir.

B) f(x) in mutlak maksimum degeri 8 dir.

C) B noktasi; yalnizca yersel minimum noktasidir.
D) C noktasi yerel maksimum noktasidir,

E) Fonksiyon (1, 6) aralidinda pozitiftir.

4-C 5-E



1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

2. Mikro Konu:
IKINCI| DERECEDEN FONKSIYON GRAFIGI
(PARABOL)

e a0 olmak tzere,
f(x) =ax2 +bx + ¢
seklindeki fonksiyonlara ikinci dereceden bir degiskenli fonksi-
yonlar denir.

» Parabol, bu fonksiyonlarin grafiklerine verilen addir.
Bu nedenle ikinci dereceden bu fonksiyonlara parabol denklemi
de denir.

1. Parabol ve Paraboliin Denklemleri
e Parabol sekildeki edriler ve benzerlerinin adidir.

\ / AL
A

a = 0 ve T(r, k) tepe noktasi olmak lzere,

o
o

y = ax?
y=ax2+c
y = ax2 + bx
y=ax2+bx+c
y=a(x—r)?
y=ax-r)2+k
seklindeki fonksiyonlarin her biri parabol denklemidir.

2. Paraboliin Tepe Noktasi ve Simetri Ekseni

dA Ay e T, sekildeki
i parabolln tepe
noktasidir.
R e Parabolln tepe
\ noktasindan
: gegen, x eksenine
| \ - dik olan dodru
' \ simetri eksenidir.

e ddogrusu simetri
eksenidir.

Ornek:

d dogrusu simetri eksenidir. Simetri ekseni, tanimindan 6tirii

X= —2£ denklemi, simetri ekseninin denklemidir.

3. Paraboliin Tanimh Oldugu Aralikta En Buylk

ve En Kuglik Degeri
f:R >R ve f(x) = ax2 + bx + ¢ paraboliiniin tepe noktasi T(r, k)
ise,
b :
r=—— ve k="f(r)di.
o (r)
f(r), R den R ye tanimli f fonksiyonu i¢in paraboliin en kiglk ya

da en blyilk degeridir.

Ornek:
Ay Ad fﬁx) A Ay
N / T (rk)
T (rk) N
/' \
| £
0 g 0 P
4 g(x)
Y Y
X=r X=r
k, f(x) in en kigik degeridir. k, g(x) in en biiyik degeridir.
k=1(r) k=g(r)
Ornek:

(4, 8) noktasi, f(x) =-3(x-a+12+b-4

paraboliiniin tepe noktasi olduguna gore, a + b toplam kactir?

Coziim:
T(r,k)=T(4,8)= a-1=4
a=>5
b-4=8
b=12
a+b=17dir.
Ornek:

f(x) =x2 - 2mx + 3

paraboliiniin simetri ekseni x — 3 = 0 dogrusu olduguna gére,

m kagtir?
Goziim:
x-3=0=x=3
2
x=3=-—"=3
m = 3 tlr.
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1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

4. Paraboliin Gizimi 6. adim: Degisim tablosunun rehberliginde gizim yapilir.
Donlstmler yardimiyla fonksiyonlarin grafigini gcizmede sira gel-
A .
diginde parabolii gizmek kolaylasacaktir. Y 5 Parabol cizerken,
. . - A A her denklem igin ayri ayri
Buraya kadar sahip oldugumuz bilgilerle \  —1 1 47 .
) N i : yollar izlenmez. Ornekte
— ay2 i
fx) =ax<+bx +c ] | | aciklanan ydntem, her
parabollndn ¢izimi igin atilacak adimlari érnekten gérelim: ‘h‘:‘ [ denklem icin gecerlidir.
-8 Ancak gizim igin farkedilen
970, -9) kolayliklardan da yararlanir.
Ornek:

Denklemi, g(x) = x2 — 2x — 8 olan parabolii giziniz.

Cozim:
1. adim: kollarin yénU belirlenir.
A A e
/ #
a>0s |\ /‘f a<l<e # \\ Ornek:
N 4 \ f(x)=2x2 —x + 3

parabolu (1, a) noktasindan gegtigine gore, a kagtir?

2. adim: Eksenleri kestigi noktalari bulunur.

(0, f(0)) y eksenini kestigi noktadir. (x = 0 igin, y = —8)
s i s e Gozim:
x2 — 2x — 8 = 0 denkleminin kokleri x eksenini kestigi noktalarin

o Her grafik icin gecgerli olan kolaylik paraboller icinde gecerlidir.
apsisleridir.

y=0=>x2-2x-8=0
(x+2) (x—4)=0

Grafige (fonksiyona) ait her nokta, grafigin denklemini saglar.
(1, a) e f= f(1) = a demektir.

a=2.1-1+3
X1 =2 a =4 tir.
Xo =4 olur.
3. adim: Tepe noktasi belirlenir.
f(x) = ax2 + bx + ¢ nin tepe noktas! T(r,k) ise r = — - ve
2a Ornek:
f(r) = k dir. fix)=2x2+ mx+n
T(1,-9) paraboliiniin tepe noktasi T(-1, -5) olduguna gére, m + n topla-
mi kagtir?
4. adim: Gerekirse x e (veya y ye) keyfi dederler verilerek baska
noktalar da belirlenebilir. Z2is
GCozim:
=-1iginy =-5— (-1, -5) gibi
T(-1,-5)=T(r,k)= r=-1 ve f(-1)=-5tir.
r=-1 = r= g% ==
5. adim: Yukaridaki ¢galismalarin sonuglarini toparlayan ve 6zetle- 2
m =

yen degdisim tablosu yapilir.
fl-1)==5 = -5=2 . (-1)2+4(-1)+n

x‘—oc- 2 0 1 4 4w —SE—2¥n
=3
y‘+m\0\‘5\—3\_9/0/+m m+n=1olur.
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1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

5. Paraboliin Denkleminin Yazilmasi Ornek:
A . . . -
Paraboliin denklemini yazmak demek y ¢ Yandaki sekilde grafigi veri
(x) len f(x) paraboliiniin denkle-
f(x) = ax2 + bx + ¢ fonksiyonunu yazmaktr. A A

mini yaziniz.
Bunun igin a, b, ¢ katsayilarinin belirlenmesi gerekir.

Eger, f(x) = ax2 + bx + ¢ fonksiyonunun farkli formlari olan P
y = ax? a _2
y=a(x—r)?
y=a(x—-r2+k

esitliklerini olusturmak gerekirse, izlenecek yol drneklerdeki gibidir. Goziim:

e Parabolin x eksenini kestigi noktalar parabol denklemini sifirlar.
Oncelikle bilinmesi gerekenler vardir. Bunlardan biri "parabol Apsisleri, x4, X, olan parabolin denklemi,

uzerindeki her noktanin koordinatlar paraboliin denklemini sag- ) = B3} (K —55)
- i i

lar" bilgisidir.

olarak da yazilabilir.
Ornek: Buna gore,
f(x) = ax2 — (b - 2)x — 11 parabolii, A(-1, 1) ve B(1, 5) nokta- o f(x)=a(x+2)(x-1)

larindan gegctigine gore, (a, b) ikilisini bulunuz. (0,-2) e f=—2 = a(0 +2) (0— 1)

szl -2=-2a,a=1

Coziim:

Aef=al-12-(b-2)(-1)-11=1 o f(x)=(x+2) (x+1)dir
a+h-13=1

Bef=a.12-(b-1).1-11=5
a-b-9=>5olur

{ a+b=14
-2 14 Ornek:

SR geRllarek: oo Yandaki sekilde grafigi verilen
a=14 h y= (Xlt f(x) paraboliiniin denklemini
b=0 yaziniz.

(a, b) = (14, 0) bulunur. 4 7 .
(O b X

__ 2y

Ornek:

x eksenine (2, 0) noktasinda teget olan ve y eksenini (0,4)

noktasinda kesen parabolii ve denklemi inceleyiniz.

Coziim: Cozim:

Ay e f(x)=a(x-r)? Grafikten, T(1, —=2) = (r, k) oldugu gorildr.
y=f(x)  fx)=a(x-2) f(x) = a(x — r)2 + k seklinde diigiinilerek

X 4 A

\ * (0.4) = foldugu icin f(x) = a(x — 1)2 + (=2) yazilir.
4=a(0-2)2

?(0 ) (0, 0) < f oldugu igin
a=
= =a(0—1)2 + (- = 3
5 E " %) = (x — 2)2 dir. 0=a(0-1)¢+(—2) = a =2 bulunur.
2 f(x) = 2(x — 1)2 = 2 olur.
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1. UNITE: Fonksiyonlarla ilgili Uygulamalar

6. Dogru ile Paraboliin Konumlari Ornek:
Ayni diizlemli: f(x) = 2x2 — 3 parabolii ile
y = ax2 + bx + ¢ paraboll ile y =x + 1 dogrusunun ortak denklemini hem x bilinmeyenine hem
y = mx + n dogrusunun birbirine gore 3 farkli durumu vardir. de y bilinmeyenine goére yaziniz.

R 4 4
“r".‘.‘ :‘\ .// \ '\I‘ / Coziim:

o y=2x2-3vey=x+1=x+1=2x2-3

\ / / \ ‘ /
Mo i ' v 8 \\;H// N 2%2 x—4=0
e T E—
e y=2x2-3vey=x+1=x=y—-1
Kesigsmezler iki noktada kesisirler Teget olurlar y=2(y-12-3
2y2-5y—-1=0

Denklemleri verilen dodru ile paraboliin durumlarini belirlemek

icin ortak denkleminden yararlanilir.

Soyleki,
y = ax2 + bx + ¢ parabolii ile
y = mx + n dogrusunun ortak denklemi, Brask:
mx + n = ax2 + bx + c dir. 2%2 —x — 4 =0 ve
Ortak denklem. 2y2 -5y -2=0
ax2+x(b-m)+(c—n)=0 denklemlerinin diskriminantlarini bulunuz.
seklinde diizenlendikten sonra bu denklemin diskriminanti (A) bulunur.
Cozim:
A o 2x2-x-4=0=A=(-1)2-4(2).(-4)

///,,.\ A=33

o A<0es /,’ \\ A =33 ve A >0 oldudu igin dogru, parabolu iki noktada keser.
w1
i i o 2y2-5y—2=0=A=(-5)2-4(2)(-2)

A= 41

Dogru ile parabol kesismez. . . g 5
A = 41 ve A > 0 oldudundan parabol ile dodrunun iki ortak noktasi

vardir.
T A
* A0 |\ / N
Dogru ile parabolun iki ortak noktasi vardir. Ornek:
Ortak denklem x'e gore diizenlenmigse kokleri, kesim noktala- y =2 dogrusu, y =x2—4x +n
rinin apsisleridir. paraboliine teget olduguna gore, n kagtir?
A Cozim:
!\ /‘ 4 o y=x2-4x+nvey=2=2=x2-4x+n ortak denklemdir.
2 _ —2=
. AZ0es / X2—4x+n-2=0
o X2—4x+n-2=0=>A=(-4)2-4(n-2)
= - A=0drr.
A=16-4n+8=0=24-4n
Dogru, parabole tegettir. n =6 olur.
Tedetin degme noktasinin apsisi ortak denklemin kékuddr. I
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2. MIKRO KONU: Ikinci Dereceden Fonksiyon Grafigi (Parabol)

COZUMLU SORULAR 1

0(0, 0), A(2, 0) ve B(4, 8) noktalarindan gegen paraboliin
denklemini yazalim.

Gozim:
Bu parabol x eksenini orijin ve A(2, 0) noktasinda kestigine
gore, denklemi
f(x) = a(x — 0)(x — 2) dir.
Bef = f(4) = 8 dir.
f(4)=8=8=a(4-0)4-2)

a=1

f(x) = x2 — 2x tir.

y = x2 — 4mx + 2m parabolii x eksenine teget olduguna

gore, m kag olabilir?

GCozum:
x ekseni y = 0 dogrusudur.
Parabol x eksenine teget ise degme noktasinin apsisi ¢ift kat
koktir. Bu nedenle; A = 0 dir.
x2—4mx +2m=0ve
A=16m2-8m=0=m=0yada

m=%dir.
y
A
®----- 17
: :
. [
1"
2 0 2 3 "X

Grafikte bir paraboliin [-2, 3] arali§indaki pargasi verilmigtir.
Bu grafigi gore, f nin en biiylik ve en kiiglik degerini belirleyiniz.

Gozum:

Parca paraboller igin de en blylk ve en kiuglk degerden soz
edilebilir.

Bu grafige gore,

T(2, 1) tepe noktasi ve en kuglk degeri 1 dir.

Ayrica;

x = -2, igin f(-2) = 17 en biylk degeridir.

Grafiginin [-2, 3] araliindaki pargas! yukaridaki gibi olan
y = f(x) paraboliniin; hem en kiigiik hem de en biiyiik dederi
vardir.

4.

1. UNITE: Fonksiyonlarda Uygulamalar

f:[-1, 4] —» R, olmak lizere
f(x) = —x2 + 4x —12

fonksiyonunun en biiyiik ve en kiigiik degerlerinin top-

lami kagtir?

Gozim:
e f(x) =—x2 + 4x— 12 = parabolinln tepe noktasi T(2, —8) dir.
2 € [-1, 4] oldugundan, —8 en biiylk degerdir.
e x=-1iginf(-1)=-1-4-12
f(-1) = =17 (en kigik)
e lstenen, (-8) + (—17) = —25 tir.

x eksenini (-3, 0) ve (1, 0) noktalarinda kesen, A(-1, 8) nok-
tasindan gegen paraboliin denklemini yazalim.

Coziim:
istenen:
f(x) = ax2 + bx + ¢ fonksiyonunun a, b, ¢ kat sayilarinin belirlen-
mesi
Verilenler:
f(-3)=0
f(1)=0

f(-1)=8
Denklem:
f(x) = ax2 + bx + c ile y = a(x — x4)(x — X,) ayni seyi anlatir.
Bu nedenle,

y=a(x+3)x-1)

8 =a(-1+3)(-1-1)yazilir.

=-2ve

f(x) = —2(x + 3)(x — 1) = —2x2 — 4x + 6 olur.

y = x2 + (a+1)x + a paraboliiniin tepe noktasinin apsisi 1
olduguna gore, ordinati kagtir?

Coziim:

y=x2 + (a + 1)x + a paraboliiniin tepe noktasinin apsisi, —K%ldir.

_fatt) 4

5 = a=-=-3olur.

a=-3 = y=x2-2x-3
f(1) = —4 bulunur.
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COZUMLU SORULAR 2
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2. MIKRO KONU: ikinci Dereceden Fonksiyon Grafigi (Parabol)

f(x) = (m = 2)x™-1 + 4x — 4 fonksiyonu bir parabol denklemi
olduguna gore, m kagtir?

Cozim:

f(x) in parabol denklemi olmasi icin,
m-2«0
m—1=2 olmalidir.

m—-1=2=m=3vem—-2=0olur.

y = x2 — mx + m — 1 paraboliiniin tepe noktasi x ekseninin
tizerinde olduguna goére, m kagtir?

Goziim:
x ekseni y = 0 dogrusudur.

Paraboliin tepe noktasi x ekseni izerinde ise,

b\_ )
f( 23)— 0 dir. Buna gére,

2
f(m)=mT—m-%+m—1

2
2
o=—"‘T+m—1
m = 2 dir.

Tepe noktasi T(2, 8) olan ve A(0, 6) noktasindan gegen pa-
raboliin x eksenini kestigi noktalar arasindaki uzakhk kag
birimdir?

Gozum:

Tepe noktasi T(r, k) olan paraboliin denklemi,
f(x)=a(x-r2+k

seklinde de yazilabilir. Buna gére,
fx)=a(x-2)2+8

(0,6)ef=6=a(0-2)2+8
1

a=— 2
. 2
f(x) = 2(" —2)2+ 8 olur.
Istenen f(x) = — (x — 2)2 + 8 = 0 denkleminin kbKleri olan

(xq = -2, xo = 6) sayilaninin farkidir.

|x1—Xo| = 8 dir.

1. ONITE: Fonksiyonlarda Uygulamalar

Y )= f(x)  Yandaki grafik, y = f(x) fonksi-
/ yonuna aittir.
2 f(x) = ax2 + bx + ¢ olduguna

gore, f(3) kagtir?

A

l

Goziim:
Grafik, x = 1 noktasinda x eksenine teget oldugu igin denklemini
f(x)=a(x—1)2
seklinde yazabiliriz.
fix)=a(x—12 =3 =a(0— 1)
a=3

f(x) = 3(x — 1)2 dir.

f(3) = 3(3-1)2

f(3) = 12 olur.

Tepe noktasi (2, —3) olan f(x) = 2x2 — 8nx — m parabolii,
y eksenini hangi noktada keser?

Coziim:

Verilen denklemde;

a=2, b=-8n ve c¢c=-mdir. Ayrica;
T(2,-3)=T(r,k)=>r=2ve

k = =3 tdr.
__b _ —(-8n)
S T
n =1 olur.

T noktasi parabol lizerinde oldugundan,
f(2)=-3=2.22-8.1.2-m=m=-5 ve f(0)=5tir

Maliyeti x lira, satis fiyati (—x2 + 7x + 2) lira olan bir iirii-
niin satisindan en ¢ok kag lira kar edilebilir?

Goziim:
Kar = Satisg fiyat — Maliyet
f(x)=—x2+ 7x+2-x
istenen, f(x) = —x2 + 6x + 2 fonksiyonunun en biiyiik degeridir.
iz
-1.2
f(3)=-9+18+2

r = 3 oldugundan

=11 olur.



1.

COHZUMLU SORULAR 3

2. MIKRO KONU: ikinci Dereceden Fonksiyon Grafigi (Parabol)

Toplamlari 16 olan iki sayinin garpiminin en biiyiik degeri-
ni bulunuz.

Gozim:

1. sayl : x ise

2. sayl : 16 — x tir.

istenen : x(16 — x) garpiminin en biyiik degeridir.

istenen, x e bagl ikinci dereceden bir fonksiyonun maksimum
degeridir.

f(x) = —x2 + 16x parabol denklemi oldugundan,

Tepe noktas, T(r, f(r)) = r = — % =il iid

fr)=1f(8)=—64 + 128
f(8) = 64(max) dir.

Cevresi 60 metre olan bir bahgenin, eni kag metre olursa
alani en biliyiik olur?

Goziim:
Sekil dikdortgen

30 -x .
Cevre = 60m ise

En + Boy = 30m
X+ 30 -x=30m
Alan = x(30 —x)
f(x) = —x2 + 30x

Eni X

boyu

Sorulan, f(x) = —x2 + 30x paraboliiniin tepe noktasinin apsisidir.

Tepe noktasinin apsisiriser = — 2£
a

3.

1. UNITE: Fonksiyonlarda Uygulamalar

x, bir makinenin giinliik iiretimi,

f(x) = —x2 + 100x—150 (TL)
bu iiriinlerin satigindan elde edilen kan ifade eden fonksi-
yondur.
Bu diriinlerin bir giinliik satisindan elde edilen karin en cok
olmasi igin giinliik iiretim kag olmahdir?

Coziim:

Egder okudugumuzu dikkatlice okur ve anlarsak sorulanin
f(x) = —x2 + 100x — 150

parabolunun tepe noktasinin apsisi oldugunu anlariz.

b
Yani, r =——dan
2a

100
2. 1)

= 50 dir.

2 saniye
sonra

X saniye cinsinden zaman olmak Uzere, tiifekten cikan isaret
mermisinin yoériinge denklemi,

f(x) = —x2 + ax + b (metre)
seklindedir.
isaret figeginin 2 saniye sonraki yiiksekligi 38 metre oldu-
guna gore, bu figek kaginci saniyenin sonunda en yiikse-
de cikar?

Coziim:
f(x) = —x2 + ax + b = x = 0 igin b = 2 dir.
O halde, f(x) = —x2 + ax + 2 olur.

X =2 snigin,
f(2)=—4+2a+2=38
a=20dir.
a=20... f(x) = —x2 + 20x + 2 dir.
istenen, — LI 10 bulunur.
2a -2
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COZUMLU SORULAR 4
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2. MIKRO KONU:

ikinci Dereceden Fonksiyon Grafigi (Parabol)

> y=x-1

7§ i

\_.

¥ \
y=x’+2x+a

Yukaridaki konuma gére, a y1 bulunuz.

Goziim:
Dogru ile parabolln kesigsmemesi durumunda, ortak denklemin
A s1 negatiftir. Buna gore,
Ortak denklem: x — 1 =x2+ 2x + a
2+x+(@a+1)=0
Diskriminant: A=12-4.1.(a+1)

Kosul: A< 0
1-4a-4<0
-3 <4a
-3
Sonug: —<a
4
y=ax?+2
R A
\ . //_.’
% F
\\ //
S y=2x+1

Yukaridaki konumun olmasini saglayan a sayisini bulunuz.

Coziim:
Dogru ile parabol tedet ise ortak denklemin A si sifirdir. Buna
gore;
Ortak denklem: 2x + 1 = ax2 + 2
ax2—-2x+1=0
Diskriminant: A= (-2)2—4 .a . 1

A=4-4a
Kosul: A=0
4—-4a=0

Sonug: a=1dir.

y = —x + 1 dogrusu, y = x2 + 3x + m paraboliinii iki noktada
kesiyor.
Buna gore, m nin en biiyiik tam sayi degerini bulunuz.

Coziim:
Dogru ile paraboliin iki noktasi ortak ise ortak denklemin disk-
riminant pozitiftir, Buna gére,
Ortak denklem: —x + 1 =x2 + 3x + m
X2+4x+m-1=0
Diskriminant: A= (4)2-4(m-1)
A=16-4m+4
A=20-4m

1. ONITE: Fonksiyonlarda Uygulamalar

Kosul: A>0
20-4m=>0
20 >4m
Sonug: m<5

m = 4 (en blyiik)

y = x2 paraboliiniin, y = mx + n dogrusundan ayirdigi kiri-
sin orta noktasinin apsisi 3 olduguna gére, m kagtir?

Cozim:
Kirigin orta noktasinin apsisi kiris uglarinin apsisler toplaminin
(ortak denklemin kokler toplaminin) yarisidir. Buna gdore,

Ortak denklem: X2=mx+n
X2-—mx—-n=0
Kokler toplami: m

Kokler toplaminin yarisi: g

Sonug: % =3 m =6 olur.

y = x2 + 2 paraboliiniin, y = 6x — 3 dogrusundan ayirdigi
kirisin uglarinin koordinatlarini bulunuz.

Coziim:
Kirigin uglarinin apsisleri,
x2 + 2 =6x—3 = x2 - 6x + 5 = 0 denkleminin kokleridir.
x2-6x+5=0=(x-1) (x-5)=0
%1 =1 ve x, = 5 bulunur.
y = 6x — 3 denkleminden,
X =1=y,=3 (1, 3)

Xo=5=y,=27 : (5. 27) bulunur.

y = —x + 2 dodrusu, y = —x2 + 2x + m paraboliine tegettir.
Buna gore,m degerini bulunuz?

Goziim:
< —— » Yy =—X+2
/ Y
/ N\
\
y=—x*+2x+m
Ortak denklem: —x+2=—x2+2x+m

x2-3x+2-m=0dr.
Ortak denklemin Asi: A= (-3)2—-4(1).(2-m)
Teget durumu var ise: A=0dir.

A=0=9=8-4m

1
Sonug: _Z =m olur.





